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1.6. Operacoés sobre os conjuntos (pag. 16)

& a8
Reunias e interscecgdo

Suponhamos que tomemos o conjunto de todos os meninos
da classe, depois, o conjunto de todes as crianges vestidss de ver-
melho ou, que tenham qualquer outro atributo; as crisngas n2o proey
ram mals que exprimir - e mesmo ba2rulhent2mente - seu desejo sobre
2 maneira de se agrupar em conjuntos. A reunifs de dois conjuntos
ndo ¢ nada mais que o fato de reunir as crisngas que possuem um ou
outro atributo. No nosso exemplo nos reuniremos todes 8s crisngss -
que s8o meninos com todes ss crlangas vestidasde vermelho incluindo,
bem entendido, os meninos vestidos de vermelhoc. Nos vamos encontrer
aqui ume pequena dificuldade devido 8 realizago meterial da separs
ggo entre os meninos e os crisngas vestides de vermelho. Natural—.
mente, se dispusermos de cordas, passosremos umd 8o redor de todos -
03 meninos e ume outra 8o redor de todes as criangas vestidas de -
vermelho, e as criangss verso logo que ¢ necessario que a3 cord?s -
cruzem 'y, se todos devem ser rodeados por cordasi os menlnos de ver-
melho estardo dentro dss duas cordas. A tnice maneira de evitar eg
ta dificuldade e considerar reunides de conjuntos nos qusis nfo hé
elementos comuns. Evidentemente, » formeg3o de reunioes ossim, se
encontrard facilitada, mes estas reunioss terism um csrdcter mais -
geral, e as criangss poderiam deduzir gue nfo se pode fazer reuni—
oés sendo de conjuntos que ndo tenmham elementos comuns.. Ora, ndo e
nada disso. Evitemos ent2o, eoloear no esoirito da criznca os fundsg
mentos de um falso conceito. dutra maneira de 2bordsr o problema -
consistira em considerar as partes comuns dos conjuntos antes de -
considerar su» reunifio, 0 termo teenico geralmente enpregado em ma~
teria de conjuntos, quando se fale de suas partes comuns, é & inter
seccag. Tal como fzlando enm eslrads, quando duss estradss se Eru—
zam, & intersecg8o € ests parte que pertence tanto 8 uma estrads -
aquanto a outra, A intersecg8o de csda conjunto e a parte deste con
junto que esta também no outro. (Em nosso exemplc, o0s meninos vesti
dos de vermelho formem o conjunto dos elementos que estao 8o mesmo
tempo nc conjunto dos meninos e no conjunto das ceriangas vestidas -
de vermelho. Se ent@o nos pegarmos, por assim dizer, o touro pelos
chifres, e afrontarnos s dificuldade desde o infcio, teremos, tal—
vez, menos dificuldcdes meis tarde. Nos sugerimos, entdo, estuder
s reunices e ss intersecgogs de conjuntos ao mesmo tempc e nao se-
paradamente, Mas,; como nos ja temos di%e,; temos tambem a possibili
dade de avanga8r em pequenos passos, de sstudar de infcios as reuni-
oés onde nio hd parties comuns, para p2ssar em seguids as intersec—
coés e, enfim, 8s reunides de eoninntos com pertes comuns nfo veziss,
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Se as erienges ja estdo familiarizadss com os blocos ia
gicos, telvez ja tenmham feito jogos comportando conjungoes e disjune
goes. Um jogo de conjungdo é um jogo sobre "ao mesmo tempo c..€cco”
enguanto que um jogo de disjungdo ¢ um jogo sobre "ou bien ou bien
Nos jogos conjuntiveos, com os blocos 16gicos, ensinamos as crisnges
a considerar os atributos "compostos® que sejem tails gue um bloco -
possa possuiolos aop mesmo tempo. Por exemplo, vermelho e guadrado.
Um bloco que € 20 mesmo tempo vermelho e qu~drado possul o atributo
"yermelho" e o atributo "guasdredo®. Se, pois, nos queremos former o
eonjunto de todos os blocos vermelhos e o conjunto de todos 08 bloe
cos quadrados, ent8o os blocos que g8o vermelhos g quedrasdos estarao
contidos ns 1n£gz§gg;gﬁ do econjuntc dos blocos quadrados. 0s jogos -
conjuntivos quando s3o jogedos ecom os atributos correspondem aos jo-
gos de interseccdo jogados con conjuntos. Assim os diagramas de Vemn
construidos com os blocos 15g1c039 eorrespondem exatamente &80 proce-
dinerto que consiste em rodear as crisngas com cordas e reslizer,; &g
sim, 8s intersecgoes. DLests nsneirs sera naturalmente possfvel pen-
ser em mais de dols atrlbutos, tres por exemplo, e, tomando as criap
¢as como membros de nosso universo, fazer de um diagrema de Venn em
tres arcos. FPor exemplo, podemos tomer como primeiro atributo a qua
1idade de menino e psns2r no conjunto de todos os meninos. Depois -
podemos tomar como outro atributo o fato de trajar vermelho e for—
maér o conjunto de todas as eriancas que trajam vermelho. Enfim, to-
mar os cabelos loiros como terceiro atributo, constituindo o econjun-
to de todas as erianzas de cakelos loiros. Podemos, ent8c, passor -
cordes ao redor destes conjuntos ¢ deixar as criangas determinsrem -
aos quais elas pertencem, porque cl2s bem éabem comod est@o vestidas,
se s8o meninos ou meninss, se tem ou nao cabelos lofiros.

Assim,y jogsr as intersecgoﬁs, no ceso dos conjuntos, ¢ em sum@ 8 “meg
na® coiss que jogar o jogo do "e" com os atributos.

Do mesmo modo fazer reuaiﬁes, e 2 mesma coisa que jogar
o "ou..oou® com o8 atributos. Tomemos, por exemplo, @ reunizc do -
conjunto dos meninos com o conjunto das eriangas vestidss de verme—
lhoj entfo, a reunidn formade pels totalidade das criangas considera
dss de um e outro conjunto pode ser definida pelo atributo "ou bem -
ser ~ um menino ou bem estar vecstido de vermelho®. Isto significa
pols que nos considersmos todes as crisnges que est2o em um@ o Ou—
tra cords. Naturalmente no caso de tres atributos, nos consideramos
o conjunto das criangas que e a reuvhizo do conjunto dos meninos com
o conjunto das crianges 7estides de vermelho, depols, @ reuniso des-
ta reunifio com o conjunto des criangas de cabelos loiros. Ent3o0,n0s
podemos dizer que, na reunido total, nos consideramos toda crianga
que tem um ou outro dos tres atributes, isto és

& necessario gue seja um menino, que esteje vestldo

‘de vermelho, ou ainda que tenha cabelos loiros.
Podemos tornsr o jogo do "ou ...ou” meis realista e jun
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ta-lo 2o jggo das reunices dizendo que vamos fazer um club com regras
pare nele entrar. Diremos, por exemplo, que todos os meninos tem o
direito de fazer psrte do club, e do mesmo modo toda a pessoa vestide
de vermelho ou que tenha cabelos loiros. As criangas verdo que se n2o
e meninopode ser admitido estsndo vestido de vermelho} e mesmo ndo -
tendo roupa vermelhe2 e nazo sendo menino, pode ser recebido pelos cabg
los loiros. Podemos e clero, multiplicar os exerciclos e as crisnges
descobrem as situagoés "se ... entdo..." correspondentes. Naturalmep
te, antes de chegar 1a, & necessario fozer jogos com as reunioes e se
ra necessério estsbelecer que todo elemento de um2 reunl@o de dois -
conjuntos possul um ou outro dos atributos que definem cad2 um dos =
dols conjuntos que estdo reunidos.

1.7. Simbolizag8o des opersgoes sobre os conjuntos

Em um determinado esteado de aprendimagem podemos introdu-
zir os primeiros simbolos pare anotar as operagoes executadss sobre -
os conjuntos. As reunioés sao geralmente designades por um e as ine-
tersecgoes por um invertido. Por exemplo, se S e T representam dois
conjuntos, sua reunizo se descrevera S T. A interseccBo de S e T se
escrevera S T. 0 conjunto vezio se representars como J3 sugerimos,-
ndo colocando nada entre as chaves. Assim, para merecer que S e T nso
tem nenhum elemento comum, escreveremos

shr = { }

Iste significa que @ intersecg@o dos conjuntos S e T e o
conjunto vazlo. Em outros tgrmos, o conjunto dos slementos que estao
em comum e vazlo, ou ainds, eles ri5 "am elemento comum. Pode tambem
acontecer que reunindo dois conjuntos obtenhamos todo o universo. Por
exemplo, se o universo ¢ formedo das crieng@s da classe que cham®#nos
M (G) o conjunto dos meninose F o conjunto d2s meninas, 2 reunifo de
M e F da o conjunto das criangas, portanto, o universo. Podemos em—
preger a letra mafuscula I, pera "identidade". Hos poderiamos, entdo,
em nosso exemplo escrever

’ MUF = I

Isto significa que a2 reunifo do conjunto dos meninos e do
conjunto das meninas ¢ 2 mesme coisa gue o conjunto de todos os elemen
-E%%f%% n ﬁersgpg Nos déze °sga“eﬁfe caso 4 que M € o conjunto complg
mentar de M, mas (§%m gy se M e F néo tem nenhum elemento comumy > =
Assim, os dois conjuntos M e ¥ s3o complementares um do outro ggmggca
mente se as duas equugoes seguintes se verificam:

(1) MUF = ‘I

(2) MOF =3
Bstas equagogs significeam, na linguagem menos concisz -
de todos os disss "0 conjunto dos meninos e o conjunto das meninss,se
08 reunimos, nos d2 o conjunto de todas as erisngas 43 clesse e ndo -
ha nenhum menino que seja ao mesmo tempo menina nem menines que sejsn
a0 mesmo tempo no das meninas® WNeste caso, e evidente gque toda & o
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crianga deve ser um nenino OU uma menina e nenhume crlanga pode ser
20 mesmo tempo menino e menina. Exemplos de conjuntos complementares
deste ggmero se apresentem seguidamente enm matemética, os elementos
dos conjuntos sendo oselementos de outrss estruturas metematicas. -
Por exemplo, se o universo e composto do conjunto dos nUMeros Nt
rais, isto é, 1,293,445, €tc oo podemos dizer que o conjunto dos ni
meros pares e o conjunto dos numeros fmpares sao conjuntos complemen
tares, porque todo nimerc natural é psr ou impar e nao ha numero na-
tural que possa ser 20 mesmo tempo par e imper. Assim, as equagbes
(1) e (2) s8o verdadsiras todes duas 8o mesmo tempo para o conjunto
dos nimeros pares e o conjunto dos numeros impsres. Hstes exemplos
poden tambem servir pera 1lustrar ests teori&, com a condigdc de que
as criangas ja tenhan adquirido um conhecimento pratico suficlente =
dos numeros. Ora, os numeros como tais ainda nso foram introduzidos
neste estégio; nos nos propuzemos basear a negdo de nimero sobre es.-
ta de conjuntos e; nasta fese, nao nos ooupamos ainde dos conjuntos
como tal. Mais tards, guando tivermos introduzido os nameros, pode
remos considerar os conjuntos cujos elementos 280 o¢ préprios nume —
ros ou o8 conjuntos cujos elenentos 880 conjuntos de nﬁmeros9 e 88%e
sim por disnte. O céu e o ured teto deste genero de generalizagéo em
matemética, meamo ac nivel do ensino do peimeiro perfodoo

1.8. Conjunto-diferengs, complenento e seus simbolos

Nos vimos que ¢ possivel partir e universo em dois
conjuntos complementares, tais que o conjunto dos menlnos e o conjun
to dss meninas, se o universo esta formedo por todas as criancas de
classe. Bem entendido, estd opersgao pode ser executads nfio sonente
sobre o universo, mas &lnda sobre néo importa qusl outro conjunto.
Neste caso, os conjuntos prreiais forma dos pela particdo do conjun-
to de origem se chamam de subconjuntos., Por exemplo, se nos tomamos
ainds como universo todas as erianges da classe, os meninos constitud
ram um conjunto e, como subeonjunto, poderemos tomar os meninos de -
seis anos de idadeyo O conjunto dos meninos de seis 2nos de ldade -
constitui um subconjunto do conjunto dos meninos. ©Se entretanto -
quremos considerar c¢s elementos do conjunto dos meninos gue no eS—
tdo no subconjunto, nos vamos, noturalmente, tomer os meninos que es
tdo ne classe mas que n&s tem sels anos, isto é, os que cinco anos -
ou sete anos, ou oito anos ou toda outra idade gue ndo seja o seis.

A pasrte restante de um conjunto, que nao inclul um certo subconjunto,
e o conjunto-difererga do conjunto de b2se e do subeconjunto. Nos -
podemos dizer que o conjunto dos meninos que ndo tem seis 2nos € o -
conjunto diferenga entee o conjunto dos meninos e o eenjunto dos me-
ninos de seis snos de idade. Podemos empregar uma notagéo para esta
diferenga, um pouco como o sinal menos para os numeros. Bmpregamos
seguidamente um trs¢o oblfquoa Admitamos por exemplo, que M seja -
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o conjunto dos meninos e & o conjunto dos meninos de seis @nos. O
conjunto ¥ S e entdo o conjunto diferenga, isto é, o conjunto dos
meninos que ndo tem seis anos. Chememos D este conjunto diference
podemos entdo eserevar:

: D = M|s

Podemos igualnmente, segursmente, utilizar nssta ng
tagao para os conjuntos complementéres e, por exemplo, escrever:

M-s T |}F
F = I |M

A primeirs igudidade significa que o conjunto dos
rapazes e o conjunto des crisnc@s que nfio sdo menines. A seguinda
iguasldade significa jue o conjunto dag meninas e o conjunto des
criangas que ndo s80 rapszes. Assim o sinal nos permite designer
os conjuntos complemantsres.

Para comegar, ¢ bom utilizar ests nogdo com parci-
monid. Acabaremos por empregizlo junto com os sinais d2 reuniso -
e intersecgdo. Sunsonhamos, por exemplo, gue queremos falar d2 in-
tersecgﬁo de um conjunto com um outro conjunto diferenceé ou com um
comjunto complementar, Sejs, ainde ume vez, como universo o conjup
to das crizngas ds clessc e um conjuntc B formado de todes as eri.
angss lolrasj se chamemos R o conjunto &8ss crisngas vestidas de ver
melho, como designaremosdo conjunto das crisngas vestides de verng
lho que ndo tem cabelos loiros? As crisngas que n3o tem cabelos -
loiros vao formar o sonjunto complementar deste das erisngas que -
tem os cobelos loiros. Assim,o conjunto das criangas que nao sfo
loiras pode ser eserito I | B . 0 conjunto das crisngss vastidﬂqa
de vermelho sec escreve (R). Ora, o que nos interessa agora, e a -
parte comam, ou 1ntersecg§o destes dols conjuntos, Nos escrevemos:

f1 | 8lnfz

Este conjunto ¢ aqugle do gual falamos, isto é, 0
conjunto das crianges ngo loiras que vestem vermelho ou ainda o -
conjunto &8s criangss vestidas de vermelho que ndo s3o loiras.

Nunca sers demails insistir que este “"calculo" sobre
os conjuntos nao e pars ser apresentado a guslquer prego para a o
erianga. O gue importa e dar-lhes 1d3114mg_ggninn;g, 1gg1§_gg_xgp
lagdo entre um elemento e o conjunto, 2s nogoes de gonjunto vazin,
de reuniao, de 1ntersecgao e de complementos dos conjuntos. Se as
eriangas mostram qualguer dificuldade em utilisar o simbollismo, e
necessario renuncisr a eie. Eeri2 bem mais fécil, na maior psrte
dos casos escrever @ defifiigéo de um conjunto sob 2 forme de ums -
frase da linguagem corrente como temos felto muitas vezes ate agni,
Por exemplo, em lugar de escrever a definicfo de um conjunto de uma
msneira formal, poderizmos dizer como temos feito: "0 conjunto das
erisngas que nao tem eabelos loiros & que vestem vermelho®™, Em -
certes ldades e em certos estados este ggneros de descrigcso verbal
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convem mais. H2, bem entendido, ume outrs msneira de expresséo, os

diagrames de Venn:
heo R )

Nosso conjunto Se encontra 2 esquerds (R n3o B).Esta
notagéo e muito clsr: e desde que as criangas tenham comprendido -
que o0s limites do diagrsme de Venn indicam as condigoés de perti—
nencia @ um conjunto para os cbjetos que estdo dentro e de ndo-per-
tinencia 2 um conjunso par2 os objetos que estdo fora nao havers -
nenhume dificuldsde em tragar o diagrema de Venn de qualquer conjun
to. De fato, este dlagrems fera es criangas compreenderem 8 no¢2o
de conjunto, que nos os queremos fazer adquirir, muito mals rﬁpido
e mais eficazmente gue todes outra notacdo formal. Ao contrario, hg
vera criangas que aprecisréo & conclsso e 8 beleza de ume notagao -
formal: na@o devenos privfclos, de sorte guen nao se pode impor & -
este assunto nenhume regra rigida. O que ndo deixs duvida e gue -
bsste recorrer @ uma notacdo muito simples para conservar o tragodo
feito, e certas abreviagoes serao provavelmente, neceseariss, WNao
& necessério, nem poss{vel, escrever tudo por extensco em linguagem
corrente. As criangis £30 prentas a sbreviarj quanto a ssber em -
gue medida fazendo, elas podem progredir psars uma linguagem ma2ls =
conelss e mais formel, ser-a a situagio da elasse que permitira de-
cidir.

As ope:ragoes sobre ﬂonjuntos gue vao ter 1nf1upncia -
importante sobre a introdugso dss ' sobre 0s ng
meros $303

1) a operagfo gue constroi o conjunto-reunido
2) a nperaqﬁo gue constroi o conjunto-diferengs

A reuniao de dois conjuntos, no caso onde 2 intersec-
céo destes dols conjuntos é vazlia, constituira o estado o anterior,
preparatorio (prealable) da operagdo sritmetice de adigdn. A desen
berta de diférenga entre dois conjuntos conduz a descoberta da dife
renga entre dois nume:ros 1=to,e, 2 o'eragao aritmetica de subtracan.
Mas antes de abordar estas operagoes, & necesserio descobrir @ concel
to de numero como propriedade de um conjunto, como mostraremos no 2°
capftuloo

1.9, Ifeltos de um? troca de unlverso

Pars poder intrcduzir a opersgo de multiplicaglio, e o
necessario que »s crilangas tenham eXperiSncia nao szmente dos conjun
tos de objetos, mas, ainde de conjuntos de conjuntos de objetos. Por
exemplo, organizamos as crisngas da clssse sos psresj podemos em sSe-
guidas falar de unm conjunto de parcs des criangas da classe, e os elg
mentoeg deste conjunto ndo serso mels constituldos cade um por uma -
eriangd mes por um pir de erizngeas. Fagendo isto passames do univex
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